

100 奋斗百年路 启航新征程 · 数风流人物

杨靖宇:白山黑水铸忠魂

□ 新华社记者 翟濯



杨靖宇像

杨靖宇,原名马尚德,1905年生,河南确山人。在东北从事党的地下工作时,曾化名张贯一。1932年赴南满领导抗日武装斗争时,改名杨靖宇。

1923年,杨靖宇进入开封纺织染料工业学校学习,开始接受马克思主义教育。1925年6月,加入中国共产主义青年团。1926年加入中国共产党。

1927年4月,杨靖宇领导了确山农民起义。1928年秋到开封、洛阳等地从事秘密革命工作。1929年春赴东北,任中共抚顺特别支部书记,领导工人运动。

杨靖宇曾对人说,他上过两个大学,一个是“社会大学”,一个是“监狱大学”。杨靖宇先后5次被捕入狱,屡受酷刑,坚贞不屈。

1931年“九一八”事变后,杨靖宇任中共哈尔滨市委书记,兼满洲省委军委代理书记,积极领导东北人民的抗日斗争。

1932年秋,他被派往南满,组建中国工农红军第32军南满游击队,任政治委员,创建

了以磐石市红石砬子为中心的游击根据地。1933年9月任东北人民革命军第1军第1独立师师长兼政治委员。1934年4月联合17支抗日武装成立抗日联合军总指挥部,任总指挥。同年任东北人民革命军第1军军长兼政治委员。1936年6月任东北抗日联军第1军军长兼政治委员。7月任东北抗日联军第1路军总司令兼政治委员。

杨靖宇率部长期转战东南满大地,威震东北,配合了全国的抗日战争。日伪军连遭打击后,加紧对东北抗日联军的军事讨伐,经济封锁和政治诱降,同时对杨靖宇悬赏缉捕。在极端艰难的条件下,他以“头颅不惜抛掉,鲜血可以喷洒,而忠贞不贰的意志是不会动摇”的崇高气节,继续坚持战斗。中共六届六中全会曾致电向以杨靖宇为代表的东北抗日武装表示慰问,赞之为“冰天雪地里与敌周旋7年多的不怕困苦艰难奋斗之模范”。

1939年,在东南满地区秋冬季节反“讨伐”作战中,他与魏拯民等指挥部队化整为零,分散游击。1940年1月,他自己率警卫旅转战于濛江一带,最后只身与敌周旋5昼夜,以难以想象的毅力,坚持和敌人进行顽强斗争,直至弹尽,于1940年2月23日在吉林濛江县(今靖宇县)三道崴子壮烈牺牲,时年35岁。

杨靖宇生前和死后都受到了日军的极大敬畏。他陷入绝境后,日军曾派叛徒向他劝降,杨靖宇说:“我是中国人,是不能向日本侵略者投降的!”他牺牲后,日军解剖了他的尸体,发现胃里只有枯草、树皮和棉絮,没有一点粮食,在场的日本人看到后无不感到震撼。

为纪念杨靖宇将军,他的故乡确山县所在的驻马店市修建了杨靖宇广场,树立了将军铜像,重新修葺了杨靖宇将军故居,并修缮了位于故居附近大道路旁的杨靖宇将军纪念园。“伟岸的,不仅仅是海拔;震撼的,永远只有灵魂!”这是不少前来学习和了解杨靖宇事迹的参观者们共同的感言。

新华社郑州5月18日电

“我们是共产主义接班人,继承革命先辈的光荣传统……”位于河南省驻马店市驿城区的杨靖宇将军纪念馆前,一群少先队员正在献唱《我们是共产主义接班人》,致敬英雄杨靖宇。嘹亮的歌声吸引了不少前来参观的游客驻足聆听。

毛泽民:从韶山冲走出来的“红色大管家”

□ 新华社记者 帅才



毛泽民像

火塘边,给大弟弟毛泽民、小弟弟毛泽覃以及堂妹毛泽建讲述革命道理。在韶山,毛泽民等烈士的故事广为人知。

毛泽民,1896年生,湖南湘潭韶山人。1921年参加革命,很快就加入了中国共产党。1925年2月随兄毛泽东到湘潭、湘乡开展农民运动,同年9月进广州农民运动讲习所学习。随后,毛泽民辗转上海、武汉、天津等地,从事党的秘密工作。

1931年初,毛泽民进入中央革命根据地,任闽粤赣军区经济部长。1931年毛泽民任中华苏维埃共和国临时中央政府银行行长,他在短时间内解决了金融人才严重缺乏、没有准备金、苏区内多种货币混乱流通等困难和问题。

1933年5月,毛泽民兼任闽赣省苏维埃政府财政部长,1934年9月兼任国家对外贸易总局局长,领导苏区银行、财政、贸易、工

矿等经济工作。1934年10月,红军被迫长征,苏维埃中央政府财政部和国家银行组成第15大队,毛泽民任大队长兼没收征集委员会副主任、先遣团副团长、总供给部副部长。时人称15大队为“扁担上的国家银行”,在长征中解决了运输、打土豪、筹粮筹款、保障供给等艰巨任务。

1936年2月,毛泽民任中华苏维埃农民主政府国民经济部部长。毛泽民长期执掌财政大权,廉洁奉公,一尘不染,他常说:“不能乱花一个铜板,领导干部要带头艰苦奋斗。我是为工农管钱,为红军理财的,一定要勤俭节约!”

全国抗战爆发后,1938年2月,受党中央派遣,毛泽民化名周彬,与陈潭秋等同志到新疆做统战工作,先后出任新疆省财政厅、民政厅长等职。令人痛心的是,1942年新疆军

阀盛世才在新疆捕杀共产党员,当年9月17日,毛泽民和陈潭秋等共产党员被反动军阀盛世才逮捕。

在狱中,敌人对毛泽民等软硬兼施,严刑审讯,逼他招认中国共产党在新疆搞“暴动”的所谓阴谋,逼他脱离共产党,交出共产党的组织。毛泽民等坚贞不屈,视死如归,坚定回答:“决不脱离党,共产党员有他的气节。”“我不能放弃共产主义立场!”1943年9月27日,毛泽民被敌人秘密杀害,时年47岁。

毛泽民已经牺牲70多年,当年落后闭塞的家乡发生了翻天覆地的变化。如今,以红色精神为底色,以红色资源为依托,韶山实现“日月换新天”的发展——2015年贫困户全部实现脱贫,2016年贫困村全部实现“摘帽”,2020年完成地区生产总值97.08亿元,是2011年的2.46倍……

新华社长沙5月16日电

开放吕梁绽放新活力

(上接1版)近距离体验碛口晋商繁荣文化和辉煌历史;徜徉碛口古镇,古镇书画艺术展展出全国全省著名书画家以“晋商文化、碛口古镇”为题材的一批经典作品,让客商从艺术角度领略碛口古镇的晋商文明和文化魅力;地方特色食品展销会上,嘉宾和客商能够感受热情、好客、友善的服务,品尝地道、纯正、可口、味美的吕梁山上、临县特色风味小吃,地方美食。

初夏的韶山冲,绿树环绕,游人如织。走进毛泽东同志故居,游客们认真倾听讲解员讲述当年那段故事——毛泽东坐在灶屋里的

商机,促进合作,实现共赢。召开“如梦碛口·寻根煮酒”中国晋商碛口论坛,邀请国内知名专家主旨演讲,传承晋商文化,弘扬新时代晋商精神。

开放吕梁 魅力无限

合作是力量之源,合作能结出硕果,这不仅是中部六省的共识,吕梁亦是同声相应。

展会筹备以来,市委、市政府高度重视筹备工作,展会由中国人民对外友好协会、中国酒业协会、吕梁市人民政府、汾酒集团共同承办,成立了中博会吕梁分会场组委会,组委会由中友协林松添会长、市委孙大军书记、市政府张广勇市长、中酒协宋书玉理事长、汾酒集

团李喜秋董事长5位领导担任顾问,张广勇市为主主任,刘晋萍副市长为常务副主任,下设16个工作组。

为了让更多的嘉宾和客商认识吕梁、了解吕梁,投资吕梁,筹备期间,市委书记孙大军多次作出重要指示批示,亲临碛口会场检查督导;市长张广勇多次听取汇报,提出明确具体要求;副市长刘晋萍全面指导协调赴北京、四川泸州对接邀请中友协、中酒协,多次深入汾阳、临县实地调研、现场办公,动态听取相关市县、部门工作进展汇报,扎实推进各项任务落地落实。

昔日晋商西出阳关,沿丝路而行,绵延铸造五百年辉煌,成就晋商无可复制的荣耀光

环;今天吕梁白酒再走丝路,以诚信为名,以吕梁精神、晋商精神为魂,举新晋商平台经济之力,让英雄的吕梁从晋商故里出发,搭载通往世界的快车道……展会期间,我市主要领导还将作为我市参与中部合作交流的宣传大使、形象大使,通过文化座谈、高峰论坛、嘉宾巡馆、专场推介、白酒品鉴晚宴、综合展览展示、酒旅互动等多种形式宣传、推介吕梁,加强交流、深化合作,充分展示近年来我市显著的转型成果、优良的营商环境、巨大的市场空间、广阔的招商机遇,学习借鉴兄弟省份加快发展、转型发展、绿色发展的好经验、好做法,促进中部地区共生崛起,共赢发展。

振兴崛起前程可期,转型发展正当其时。一个开放、进取、自信、包容的新吕梁正在成为开放的高地、投资的沃野、兴业的热土,通过中博会的窗口,相信会有更多的人认知吕梁、投资吕梁,中博会之后,吕梁发展更精彩。

4月份,社会消费品零售总额33153亿元,同比增长17.7%,两年平均增长4.3%;环比增长0.32%。市场销售延续恢复态势。

其中,商品零售稳定恢复。国家统计局贸易外经司统计师张敏介绍,4月份,商品零售额同比增长15.1%,增速虽比上月有所回落,但与疫情前的2019年同期相比,继续保持较快增长;两年平均增长4.8%,与一季度两年平均增速持平,商品零售恢复态势总体平稳。

实体店零售持续回升。在实体店零售中,1至4月份,限额以上超市、专业店和百货店两年平均增速分别比1至3月份加快0.1、0.6和0.8个百分点。

餐饮、旅游等服务消费保持复苏。与疫情前2019年同期相比,4月份餐饮收入增长0.8%,而一季度餐饮收入下降2%。总体来看,餐饮消费持续恢复。旅游消费方面,清明节假期,全国国内旅游出游人次超过1亿,按可比口径同比增长144.6%,恢复至疫情前同期的94.5%,旅游需求明显释放。

网络购物较快增长。1至4月份,全国实物商品网上零售额同比增长23.1%;两年平均增长15.6%,比1至3月份两年平均增速加快0.2个百分点。

总体来看,4月份消费市场保持稳定恢复态势。但同时也应看到,消费市场仍处在恢复进程中,增长水平尚未完全恢复,部分领域复苏程度偏低,复苏基础仍有待进一步夯实。”张敏说。

张敏表示,下阶段,随着国民经济持续稳定恢复、疫情防控更加精准有效、扩内需促消费政策效应不断显现,消费市场将延续稳定复苏态势。

新华社北京5月18日电

学党史 讲党史 我们永远在路上

我是吕梁教育学院团委副书记贺利娥,是吕梁市妇联的兼职讲师和团市委青年讲师团的一名成员。曾记得几年前团市委征集青年讲师团成员,我忐忑的试问,四十几岁的可以报名吗?得到的答复是“只要心年轻”。心中顿觉大喜。

第一场考验就是十八大精神进校园,要将党的政策方针讲给初中学生听可要比讲给大人听难度更大。于是自己先恶补了一把十八大精神,然后一个星期的紧张备课,从每一张图片的精心挑选修改,到每一个环节的用心设计,最关键的是我用美食引诱家属院的几个孩子来家里听我试讲两小时后,虚心听

取孩子们的反馈意见再重新修改课件设计。来到交口县中学,当孩子们在游戏当中感受到中国由站起来、富起来再到强起来的那份艰辛与自信,从而生发出为梦想而努力学习时,我感受到了党的精神引领对我们所有人都是犹如指路明灯般重要。紧接着受妇联约谈走了石楼、临县、方山等几所中学。

2019年,受团市委委派,我又走进了贺昌中学和离石师范等几所市直学校进行了十九届中全会的宣讲。

2020年,众所周知的疫情与我们不期而遇,在我们居家防疫的几个月里,团市委领导安排讲一堂关于疫情的课,结合疫情前后世

界各国万象以及我国抗击疫情来凸显的道路自信理论自信以及制度自信和文化自信,我准备了一堂《疫情带来的思考》,从“疫情面前看中国”,“疫情面前看世界”,以及“从中国到世界”三个方面详细阐述了疫情以来世界格局发生的变化以及中国要发展所面临的机遇与挑战,引发思考我们该怎么办,号召大家努力奋斗,珍惜当下,学会感恩。这堂课走进了

卫校、艺校、石油公司、运管所,公交公司、电业局、城乡建设局、统战部妇联会等机关单位。我在用我的方式来防疫抗疫,用我的方式来爱国爱党。

有时连着讲几场,台上谈笑风生激情澎湃,回家后和家里人连话都说不动了。记得和妇联的同志们在临县白文中学给孩子们讲完《中国梦我的梦》准备离开时,孩子们仰着纯真的脸把我围起来打听外面的世界,拿着笔和本排着长队等在走廊里让我在梦想本上签字,并约定十年后一起见证,揉着酸痛的胳膊,我知道我在为祖国未来的花朵施肥浇水,我在为我们共同实现中国梦加油助力。

一日一日,一场一场,我在践行着我的鸿愿,我也在践行的路上收获着、感动着。

今年2月党史学习教育动员大会在北京召开,全国上下掀起了学党史的高潮。作为一名过来人,我们深知学史明理学史增信学史崇德学史力行背后的真正意义。作为一名宣讲老师,我们有责任和义务将共产党的百

年辉煌历史讲述给我们的孩子们,引领他们以史为鉴,明辨是非,奋斗青春。

2020年是抗美援朝胜利70周年,受邀来到一所中专院校讲课,当我问孩子们知道黄继光和邱少云的故事吗,问他们是否相信有这么一伙人为了保家卫国,宁愿在零下40度冰天雪地里冻死也要坚守阵地时,台下发出了“切”的声音和满脸的不屑,当我通过视频、图片、故事等形式真实地把一堂《致敬抗美援朝》呈现出来时,会场慢慢地变安静了,站起来互动分享时有的同学竟满眼泪水。我知道,这些家长老师眼里的差等生,社会夹缝中生存的中专院校生,其实他们原本都是优秀的,只是需要我们用爱的方式唤醒他们,他们也都是未来中国的一份子,我们没有理由放弃他们。

刚刚过年,可我感觉自己越活越年轻了。只要一站上讲台,我就忘记了我的年龄,但却时刻牢记着我的身份,我是一名宣讲师,学党史、讲党史,我们永远在路上。

(吕梁教育学院 贺利娥)

学史崇德 丹心育人
有奖征文
中共吕梁市委教育工作委员会
吕梁市教育局主办

4月10日

吕梁日报

吕梁日报